

ΤΟ ΔΙΗΓΗΜΑ ΜΑΣ

ΤΟΥ ΣΑΡΛ ΦΟΛΕΪ

ΤΟ ΜΥΣΤΙΚΟ ΤΗΣ ΝΕΚΡΗΣ

Σήμερα, ο αδελφός μου Λιονέλ με ώδηγησε στον χώρο της ναοράς του γυναικείου, στον χώρο της Μόλνας. Εκεί εγκαταλείφθηκε σε όλους τους παροξυσμούς της απελπισίας του. Έγινε, και έγραφε το μυστικό που θα έδωκε να ανεστρέψουν εύθως τα δάκρυα του αδελφού μου, τον άφησε να κλαίει αιώνια γιατί ή συνείδησή μου μου απαγορεύει απόλυτως να φανερώσω κάτι που είναι βαθειά θαμμένο μέσα μου και που δε θα το μάθω ποτέ άλλος ποτέ.

Να από ποιες παρθένας συνθήκες έμαθα το μυστικό αυτό: Πέντε ή έξι μήνες μετά τον γάμο μου ο Λιονέλ βρέθηκε στην ανάγκη να αναχωρήσει έλεγοντός για το Μπουένος-Άιρες. Ήμουν ύποπτος μένος να φύγω και γιό λίγες εβδομάδες αργότερα. Γιό ν' άποψην τις συγχωρήσεις μίας πολύ γνήγορης άναχωρήσεως, ή Μόλνα άπεσχεύατε να φύγη μαζί μου.

Οι παλιές μέρες του ταξιδιού μας ότρησαν ώραιές και πορνοβία όλες σχεδόν τις ώρες μου στη γέφυρα του βαποριού, ένώ ή νύφη μου έκανε στην κουλιά της.

Εσπώθη ή ντελιζιάτη, τόσο εύθραυστη όσα να μοιάζε πλάσμα όνειρου άλλου, ή Μόλνα ήταν σκεδόν ένα παιδί. Από τη ζωηρότητα ελγε παρτάς στις καλόγηρες διατηρουσσεύαιν άνήσυχη εύλαβεία, ένα φρόνο μελαγχολίας... Ή παρήβην άσπραδα της και ή θλίψη της, που όλοένα μεγάλωνε άρχισαν να με φοβίζουν. Υποπαιστέθηκα ότι βρισκόταν σε άρχες έγκραμωτένης, και την παρεκάλεσα ν' άφήσει προσωρινά την μονήρη και κλεισμένη ζωή της; και να συμμετάσχη περισσότερο στη ζωή του βαποριού. Σχεδόν με τις συμβούλες πού της έδινά με τον παιό γλυκό πρόσωπο. Σχεδόν με τις κινάτες βαθειά, ταπεινά, με τα άνοιχτογλάνα μάτια της, με τα μάτια της πού τόσο μεγάλα, να τόσο θλιμμένα μες στο χαριτωμένο παιδικό της πρόσωπο. Σχεδόν έπίσης, μου φαίνονα ότι δάκρυα ένός σιωπηλού πόνου έβρεχαν τις βλεφαρίδες της και ότι τα χαίτη της έόλασαν άόριστος για να πούν το μυστικό που την έπιανε. Έγώ όμως άλλωστε άπότομα την κοβούβια μες μόλις ή σκινητήσεως αυτές έδωχαν έναι μεταρούσσει να τα ράβουν έστω και λίγο την ήσυχία που άπαιτούσε ή κατάστασις της ύγειας της.

Την έδωκάνη ή δουδαμένη βραδυά του ταξιδιού μας, όταν έσηγάμε στις καρπίνες μας για να κοιμηθούμε, ένας ισχυρότατος έννομος χτυπούσε τα ξάρτια, και ή θάλασσα άγριεμένη έδρασε τού σκάφους. Τά μεσάναξα, ένα τρομαρό τρανάνημα μές ένύστρια άπονώμας, και ένθές κατόπιν άκούσαμε μία φωνή πού έκραζε:

—Στό κατάστρωμα όλοι!

Άρπαξα την Μόλνα από τού χέρι, και, μόλις ντυθήκαμε, χυθώκαμε βιαστικά στον διάδρομο. Τρέλλοι άπ' τον πανικό οι ταξιδιώτες συσσωθόντο στην σκάλα. Στο κατάστρωμα, ο τρόμος τού πλήθους άύτου, πού λές κι' έπροβόλιε συγχρότως από χίλιες φωνές μιά άναστασιμένη; μερμηγοφολιάς, μεγάλωσε την ταραχή και την σύγχυση τού πλήθους. Τό πλοίο ελγε ύποσεται κάποιο ρήγμα και τού ελγε όχλοσίο να μαρπίση στη πρύμνη. Στο δεξιό πλευρό πού έγινε πρόστηγ έβρασο τού άκναού με φοιχτά τρεμμένα, κίματα κελώρια ύψωνοντα,κατόπιν έπεσαν κι' έσπαζαν με τρομαρό κρότο, σαφώς ότι εύρισκαν μπροστά τους.

Μές στο τρομακτικό αυτό έξοσασμα τον στοιχειών, οι άνθρωποι τού πλήθους προσπαθούσαν να βγάλουν μία βάρκα πού βρισκονταν κάτω άπ' τού μεγάλο κατάστρι. Και έλχαν καταφέρει να την τραβήσουν έξω όταν έξαφνα ένα φοβερό κύμα την πήρε και την πέταξε μακριά. Τήν στιγμή έμεινεν τα παλάτια του κατάστρωματος πού συγχρατούσαν τα έμπροσθέντα, έσπασαν, και βαρεία βρεβέλια εκόλλησαν στο πανικόβλητο πλήθος. Ουδωμάματα πόνου άποστέτηκαν, παραταμένα και σπαρτανικά, σιλουέτες γολλές και άπεληκωμένες βοηθούσαν άπ' τα κορμμένα σκονιά ένθάβησαν να σπασφραλίωσαν στό κατάστρία και να προσπαθούν με άπόννηση να πιαστούν, να διασφραλίωσαν κίποιν.

Μά τα όρθα κατάρβραχα και κολλήμνα στο σπύμα μου, άκούοντας τά δόντια μου που χτυπούσαν άπ' τού φόβο και τού κρηό, ήλθα πισωτά άπ' τού στήνομα της σκάλας της γέφυρας και έστρεψα, έστρεψα έλόστροπος !..

Τόσο ή φρόνη αέτη ελγε παραλόσιος τάς αισθήσεις μου όσα ούτε έκπεσόντων ούτε αισθανόμου ψυχικό ή σωματικό πόνου. Έξαφνα, έβελ κοντά μου ένα δειλό βρογγικό τραβήξε την προσχή μου και εύθως έννομισα γέ χτυπή ή καρδιά μου γιατί στη λάμψη της γλορή; σελήνης που φαίνονταν να τρέχει μέσα στα έξοκαλαμένα σύννεφα άνεγνώστια την Μόλνα!

Παρήνη μπροστά μου, σάν λοσλουθί συντηρημένο από την θύλακα, με τά μαλλιά γράτα άρρούς, σήκωνε προς τά μάτια μου

τú παιδικό της πρόσωπο με μιάν έκφραση γεμάτη άγνοια και φρόνη. Ελγε άγκαλιόση τά γόνάτά μου με τά γυρτά και τραβάνενα μαρπάσα της, τά όμοια με δέο ντελικάτα σσελίερα πού τά κέρματα

προσπαθούσαν να τά σπάσουν για να την πετάξουν στην έβρασο. Έ άπεγνωσμένη έκφραση έκτασις πού ύπληχε στό μάτια της μ' έκανε να καταλάβω ότι ήθελε να μου πη ένα από τά μυστικά έκείνα πού μόνον οι έτοιμοθάνατοι φανερώνουν και έσκυφα προς τά κάτωρα χείλη της. Άκουσα τότε τις τελευταίες λέξεις μιάς προσευχής και ύστερα την κραυγή αυτή μιάς εύσεβοδς ψυχής πού βρισκόταν σ' άπόγνωση:

— Άκουσε, μου ελπε... άκουσε... για να μην πεθάνω στην άρρατία !

Τά μπράτσια της έσφραν δυνατότερα τά γόνάτά μου, και για να την άκούσω καλλίτερα, βρήκε τη δύναμη και άνασκήθηκε λίγο:

— Έξομολογούμαι στον Θεό και σε σένα αδελφέ μου. Τό παιδί πού παλεύει στα σπλάνα μου δεν είναι παιδί τού Λιονέλ... Έ ή τύχη αυτή μου έσοκίζει την ψυχή και σε ίκετωμα να με συγχωρήσεις όμας ίκέτωσα και τον Θεό !

Ελπε και άλλες φωνές τραγικές και σπαρτανικές πού χάθησαν μέσα στην τρομαρή φουρουτονα. Ύστερα τά μπράτσια της έγλύστροσαν ώς τά πόδια μου, όπου έκασε λιπόθυμη !..

Η καρδιά μου ήταν σφιγμένη, την κινάτα με οίκο και λύπη όταν έξαφνα άντελήφθη ότι ή τρακωικά έλεφα... Τό υλδτομα άπ' τον κίνδυνο τού πνιγμού μ' έφωρε στό στυγαλί μου. Σκεφτήνα πού ψυχράμα τά λόγια της γυναικείας πού κοιτονταν λιπόθυμη στα πόδια μου και μ' έπεισε με άλλοκοτη όρη έναντίον της.

Λίγο έλειψε να άποσπάσω τού πλάτμα αυτό από πάνω μου και να τού πετάξω με μία κλωστή στην άφρησιμένη έβρασο. Μά εύθως θυμήθηκα την παιδική άδυναμία της, την πεύθνια γλυκύτητα της με την όποιαν δίχαζε άλλο προσπαθούσε να έξαγοράση τού λάθος της, ύστερα την θλίψη της και τά δάκρυά της. Ένας άπεραντος οίκοτος με κατέλασε.

Ή σήμερις ότι και ένας που μόνον διαταγμός μιά στιγμής, όσο έκαιμα ένα κώμα για να σπάση πάνω σ' έν άλλο, μορούσε να σκουλήρι στην έδωστη αυτή γυναικεία μιάν απαντήτρια διακρούς, μ' έκανε ν' άπλόσο τού χέρι μου στο γερομένο της μάστω και να προσφέρει την όπέτρατη λέξη της συγγνώμης. Ή Μόλνα ελγε συνέλθει...

Κ' έννομισα τότε στο χέρι μου ένα φίλι θερμοτάτης εύγνωμοσύνης. Και έτσι, έβελνη κοιτάμενη κατά γής και σφιγγοντας ίκευευσικά τά γόνάτά μου, έγώ όρθός παρμένος άπ' τού στήνομα της σκάλας, μείνανε έκεί έως ότου ή αλή ή έφώτισε τού ναυαγίου.

Θυμάμαι συγκεχυμένα τον έντελέως μοιραίο πρόπο πού έσπώθηκα. Μάς έροίξαν λιτοθυμημένους στην ναυσοσωστική βάρκα. Όταν φώτισαμε στην έρηό έπιμείλεις πισοκήσαί μές; έκταναν να συνέλιθουμε γήγορα. Ένωσα από λίγες μέρας συνεχώς πού ταξείδι μας με μία κοινή θλίψη, σιωπηλή και άτέλειστη...

Ο αδελφός μου έανειζε την γυναικία του δειν γύρισε γεμάτος άγνη χαρά πού δεν θέλησε να τού την παρθέμο με την άποκάλυψη τού τρομαρό μυστικού. Κι' άπ' τότε ποτέ, ούτε με τά λόγια μου, ούτε με τις κινήσεις μου, ούτε με την παρμακρόστηρη άλλοκοτη των χαριζητικοισμών μου, δεν άφησε τόν Λιονέλ να μαντέψη τού τρομαρό μυστικό πού μου ελγε άτοκαλύψαι ή γυναικία του τρυφετή νύχτα τού ναυαγίου. Γιατί, την ύδερτατη έκείνη δρα ή Μόλνα, μιλώντας σε μένα, μιλούσε και στο Θεό !..

Και τώρα, μετά τον θάνατό της, διηγούμαι την ιστορία αύ τη και ή καρδιά μου σφιγγεται, και μετανού κίποιν με δ, π κώμα !..

Σάρλ Φόλεϊ

ΓΙΑΤΙ ΔΕΝ ΕΛΕΟΥΣΕ ΤΟΥΣ ΦΤΟΧΟΥΣ

Κάποιος φιλάργουρος εύγενής σινάθεσε κάποτε στον περσιότατο την δούκισσα ντε Γκός. Στη γυνάϊα ένός δρομού συνήτησαν μία γρηό ζηλιάτα ή οποία τότε έζητησαν έλεημοσύνη. Ή δούκισσα άνοείε τού πορτοφάλι της και της έδωσε μερικά νομίσματα ένά θ συνόδος της; ούτε και έβγαλε τά χέρια του από τις τσέπες.

Όταν άπεμακρύνθησαν λίγο, ή δούκισσα έμάλλωνε τον εύγενή για την φιλαργούρια του.

Κι' όμως άκοιούθησε τού ρητόν τού εύαγγελί ! άήνηναι τον δ φιλάργουρος.

—Πώς αύτό ; !
—Τό εύαγγέλιο δέ λέει : «Μη κόνης στον άλλον ότι δεν ίπιθουμεις τά μόνον και σε σένα ;»

—Ναι.

—Έ, λοιπόν έγώ δεν έχω καμιάν έπιθυμία να κατανέσω στο σφαιρον όστε να μ' έλαύν. Και γι' αύτό δεν έδωσα έλεημοσύνη στη ζηλιάνα !..

